

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اختیار احمد

لاہور میں منجھڑ نواب محمد عبدالغفار صاحب کی طبیعت نسبتاً بہتر ہے۔ اجاب سحت کاملہ کے لئے وہ عین بدستور جاری رکھیں

دوسرا کٹس منسوخ

حیدرآباد ۳ جون۔ حکومت سندھ نے خیر آباد میں ۲۰۰ ٹھوکہ بیو پاریلوں کے کٹس منسوخ کر دیے ہیں۔ یہ قدم اس لئے اٹھایا گیا ہے کہ بیو پاریلوں کی قیمتیں گر جائیں۔ اب پرچون بیو پاریلوں کو کٹس دینے کے انتظامات کیے جا رہے ہیں۔ اور خیر آباد بیو پاریلوں کو کٹس ملنے کے

لفظ

لاہور - چہار شنبہ

۱۰ رمضان المبارک ۱۳۷۱ھ

جلد نمبر ۴۲، احسان ۳۲۱، ۲۳ جون ۱۹۵۲ء

تیلیفون نمبر ۲۹۶۹

شعبہ چھپنا

سالانہ ۲۷ روپے

ششماہی ۱۳

سہ ماہی ۷

ماہوار ۲

فیچر جی آر

مشرقی پاکستان کا اقتصادی ترقی کا فیصلہ

قیمتوں میں اضافے کے علاوہ معاشی ترقی

کراچی ۳ جون۔ حکومت نے مشرقی پاکستان میں قیمتوں میں زیادتی کے متعلق مفصل تحقیقات کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ یہ تحقیقات اس کے وسط میں شروع ہو جائے گی۔ حکومت مشرقی بحال کی درخواست پر اس قسم کی تحقیقات کرنے کا فیصلہ کرے گا۔ وہاں کی صوبائی حکومت نے اقتصادی جائزہ لینے پر زور دیتے ہوئے کہا تھا کہ مشرقی بحال میں مغربی پاکستان کے مقابلہ میں ضرورت کی چیزیں بہت جتنی ہیں، اس کے تدارک کے لئے مناسب اقدامات عمل میں آئے جائیں۔ چنانچہ وزارت امور اقتصادی کے درمیان پندرہ فیصد کراچی سے ڈھاکہ روانہ ہو رہے ہیں۔ وہ وہاں کو اپنی ناوجہ معلوم کرنے کے علاوہ یہ مشورہ بھی دیں گے۔ کہ قیمتیں کم کرنے کے لئے ایک تدارک اختیار کرنی چاہئیں۔ وہ صوبائی اخباروں کے ساتھ مختلف علاقوں کا دورہ کریں گے اور عام اقتصادیات حالت کا اندازہ لگانے کے لئے ساتھ ساتھ پلاننگ کے ذرائع معلوم کر کے علم ہارکریٹ پرانے کے اثرات کا بھی مطالعہ کریں گے۔

فلاح ویہود کے بارے میں مرکز قائم کرنا فیصلہ

لاہور ۳ جون۔ پنجاب کے محکمہ تنظیم نے خدمت خلائق کی سکیم کے تحت مختلف اضلاع میں فلاح ویہود کے بارے میں مرکز قائم کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ ان میں سے ۷ مرکز مردوں کے لئے اور باقی خواتین کے لئے ہوں گے۔ اس میں نامزد شدہ درکاروں کے علاوہ لوگوں کو میاں زمین ملنے کے لئے اور اچھا شہرہ یافتہ ترقی دہی جالنگی، یہ مرالز لاہور کو چار اولہ لٹان شنگری اور جھنگ کے اضلاع میں کھولے جائیں گے۔ ان کے لئے آجکل اچھے اساتذہ کی خدمات حاصل کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے۔

سندھ میں علی گنجائز برآمد کی روک تھام

حیدرآباد ۳ جون۔ حکومت سندھ نے افروز تجارت فرس کی از سر نو تنظیم کر دی ہے۔ تاکہ صوبے سے علی گنجائز برآمد کی صورت پر روک تھام کی جاسکے یہ عمل پہلے محکمہ خوراک کے تحت کام کر رہا تھا۔ لیکن اب اسے صوبے کے انسپکٹر جنرل آف پولیس کے ماتحت کر دیا گیا ہے۔ علاوہ ازیں اس میں دو نئے سیزنڈٹ پولیس تھانوں انسپکٹر اور بعض جوئینر سٹاف بھی مقرر کرنے کی اجازت دی گئی ہے۔

امریکی فرنیچر کے کارخانوں کے پانچ لاکھ سے زیادہ مزدوروں نے ہڑتال کر دی

فلوڈ کی صنعت پر قبضہ کے خلاف عدالت عالیہ کے حالیہ فیصلے کا رد عمل

واشنگٹن ۳ جون۔ امریکہ میں فلوڈ کے کارخانوں کے پانچ لاکھ سے زیادہ مزدوروں نے ہڑتال شروع کر دی ہے۔ وہاں کی عدالت عالیہ نے کل رات فیصلہ دیا تھا۔ کہ صدر ٹرومین نے گزشتہ اپریل میں فلوڈ کے کارخانوں پر قبضہ کرنے کے سلسلے میں جو اقدامات اٹھائے تھے وہ غیر اہل حق تھا۔ اس فیصلہ کے بعد مزدوروں کی یونین کے صدر مسٹر نلیا مرے نے ایک فوری پیغام کے ذریعہ مزدوروں سے اپیل کی تھی کہ وہ فوری طور پر ہڑتال کا مقابلہ کرنے کے لئے ہڑتال شروع کر دیں۔ چنانچہ آج صبح سے پانچ لاکھ سے زائد مزدوروں نے کام پر حاضر نہ ہو کر عملاً ہڑتال کا اعلان کر دیا۔

جنوبی کوریائی قومی اسمبلی عملاً معطل ہو گئی

ٹوکیو ۲ جون۔ جنوبی کوریائی قومی اسمبلی کی کمیٹی نے ہڑتال کی کیفیت پیدا ہو گئی ہے۔ ۱۸۳ ممبران میں سے صرف ۴۳ ممبروں نے شرکت کی۔ کوریائی قوم پرستوں نے ۱۹ اپریل کو غیر حاضر امکان میں سے ۵۲ کے قریب ممبر صدر سنگن ری کے حامی ہیں ۱۲ کو گرفتار کر لیا گیا ہے۔ اور ۳۰ سے کچھ زیادہ ممبر گرفتاری کے خوف سے روپوش ہو گئے ہیں۔ سنگن ری کے مخالفوں کا کہنا کہ صدر ری آج رات یا کل اسمبلی کو توڑنے کا اعلان کر دیں گے۔ وہ ممبروں کو تھیر کے اور ڈرا دھمکا لاپتے اڑھانے کی کوشش کر رہے ہیں۔

برطانیہ اور مغربی جرمنی کی فوجوں نے روس کے زیر اثر ریڈیو کا محاصرہ کر لیا

برلن ۳ جون۔ آج صبح برطانوی فوجوں اور مغربی جرمنی کی فوجوں نے برلن کے برطانوی علاقے میں روس کے زیر اثر ریڈیو سٹیشن کا محاصرہ کر لیا۔ ریڈیو سٹیشن کی عمارت کے چاروں طرف خاردار لگا دیئے گئے ہیں۔ روس کو بلا اجازت اندر جانے کی اجازت نہیں ہے اسٹیشن سے بدگام براڈکاسٹ ہو رہے ہیں۔ اسٹیشن کے باہر چاروں طرف مسلح پولیس متین ہے۔ جو آئے جانے والوں کی ڈی ٹانگ کر رہی ہے۔ مداخلت کی اجازت کوئی کوشش نہیں کی گئی ہے۔

لاہور میں صنعتی مالی کارپوریشن کی شراکت

لاہور ۳ جون۔ مسلم بڑا ہے کہ ان دنوں مرکزی حکومت پاکستان کی صنعتی مالی کارپوریشن کا ایک پانچ آئین لاہور میں کھولنے کے سوال پر غور کر رہی ہے۔ کچھ عرصہ قبل پنجاب کی حکومت نے پانچ آئین کے قیام کے متعلق مرکزی حکومت کی تقریر پر چنانچہ صوبائی حکومت کی ایک تجویز پر رد و اعتراض کیا جا رہا ہے۔ امید ہے کہ اس تجویز پر غور آد کے بعد پنجاب کے صنعت کاروں کو کارورش کے ذریعہ مالی سہولت حاصل کرنے کا زیادہ موقع مل سکے گا۔

یاد رہے صدر ٹرومین نے اجرتیں بڑھانے کے مطالبہ پر ہڑتال کر دینے کے لئے فلوڈ کے کارخانوں پر قبضہ کر لیا تھا۔ عدالت عالیہ کے فیصلہ کی روشنی میں حکومت کارخانوں کی جبری ملکیت سے دستبردار ہو جائے گی۔ اور اس طرح اجرتیں بڑھانے کے اس دعوے کو پورا نہ کر سکے گی۔ جو اس نے ہڑتال روکنے کی غرض سے مزدوروں سے کیا تھا۔ چنانچہ کارخانوں کے مالکوں سے اجرتیں بڑھانے کے لئے مزدوروں نے آج سے ہڑتال شروع کر دی ہے۔

شاہ طلال کی صحت کے متعلق تشویش کا ظہور

پارلیمنٹ کا خفیہ اجلاس طلب کر لیا گیا
بغداد ۳ جون۔ عراق کے ریجنٹ امیر عبداللہ آج بغداد سے اردن کے دارالحکومت عمان روانہ ہو گئے۔ یہاں شاہ طلال کی علالت کی وجہ سے پیدا شدہ صورت پر غور کرنے کے لئے قومی پارلیمنٹ کا خفیہ اجلاس طلب کیا گیا ہے۔ کہا جاتا ہے کہ اردن کے شاہ طلال کی دائمی حالت اور زیادہ خراب ہو گئی ہے۔ وہ ان دنوں بیرونی زیر علاج ہیں۔ دو دنوں سے وہ بیرونی ہسپتال سے واپس آئے ہیں۔ بادشاہ کی صحت کے متعلق پارلیمنٹ کے خفیہ اجلاس میں رپورٹ پیش کرے گی۔

حضرت ام المومنین ادم اللہ فیوضہا کی آواز کا ریکارڈ

از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم لے مدظلہ العالی

اس زمانہ کے بعض ایجادیں اللہ تعالیٰ کی خاص نعمت ہیں۔ جن کے ذریعہ کئی قسم کے علمی اور تاریخی اور جذباتی فوائد حاصل کئے جاسکتے ہیں۔ ان میں سے ایک سنائی آواز کا محفوظ کرنا ہے۔ جو ریکارڈنگ مشین کے ذریعہ ہمیشہ کے لئے محفوظ کر لی جاتی ہے۔ اور پھر حسب ضرورت مشین کو چلا کر سنی جاسکتی ہے یہ ایک قسم کی ترقی یافتہ گراموفون ہے۔ جو بجلی کے ذریعہ کام کرتی ہے۔ بعض مشینوں میں نار استعمال ہوتی ہے اور بعض میں ٹیپ یعنی فینڈ استعمال ہوتا ہے۔ گزشتہ موسم سرما میں سید عبدالرحمن صاحب امریکہ سے ایک تاریخی مشین اپنے ساتھ لہور لائے تھے۔ اور میری تحریک پر انہوں نے ۱۹۵۲ء فروری ۱۹ء کو حضرت ام المومنین نور اللہ مرقدہا کی آواز محفوظ کی۔ یہ ایک مختصر سا پیغام ہے۔ جو حضرت امان جان رضی اللہ عنہا نے سوال و جواب کے رنگ میں جماعت کے نام دیا ہے۔ سوال میری طرف سے تھا اور میں نے جواب دیا۔ حضرت امان جان کی طرف سے حضرت امان جان کو آواز میں ہے۔ میں اس سوال و جواب کو دستپوش کی اطلاع کے لئے درج ذیل کرتا ہوں یہ ریکارڈ امریکہ سے واپس آنے پر انشاء اللہ یہاں کے جلسہ ستورات میں سنا جاسکتا ہے۔ یہ اللہ تعالیٰ کا خاص فضل و احسان ہے کہ حضرت امان جان ادم اللہ فیوضہا کی وفات سے صرف دو اڑھائی ماہ پہلے اللہ تعالیٰ نے یہ مشین لہور پہنچا دی اور پھر اس مشین کے ذریعہ حضرت امان جان کی آواز محفوظ کرنے کا خیال بھی آگیا۔ بہر حال جن الفاظ میں آواز میری گئی ہے وہ درج ذیل کئے جاتے ہیں:-

حاکم مرزا بشیر احمد:- امان جان اللہ علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔

حضرت امان جان:- وعلیکم السلام ورحمۃ اللہ حاکم مرزا بشیر احمد:- آپ کی آواز جماعت برکت کے خیال سے محفوظ کرنا چاہتی ہے۔ اگر آپ کی طبیعت اچھی ہو تو جماعت کے نام کوئی پیغام دیکر منون کریں۔

حضرت امان جان:- یہ میرا پیغام ہے کہ میری طرف سے سب کو سلام پہنچے جماعت کو چاہیے کہ تقریباً اور دیندار ہی پر قائم ہے

اور اسلام اور احمدیت کی تبلیغ کی طرف سے کبھی فاضل نہ ہو۔ اسی میں ساری برکت ہے۔ میں جماعت کے لئے ہمیشہ دعا کرتی ہوں۔ جماعت مجھے اور میری اولاد کو اپنی دعاؤں میں یاد رکھے۔

حاکم مرزا بشیر احمد:- یہ حضرت ام المومنین اطال اللہ ظلہا حال مقیم لہور کا جماعت احمدیہ کے نام پیغام ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس پر عمل کرنے کی توفیق دے۔ اور حضرت امان جان کی صحت اور عمر اور فیوض میں برکت عطا کرے

حاکم مرزا بشیر احمد:- فروری ۱۹۵۲ء یہ وہ الفاظ ہیں جن میں ۲۱ فروری ۱۹۵۲ء کو حضرت ام المومنین ادم اللہ فیوضہا کی آواز ریکارڈنگ مشین میں بھری گئی۔ یہ آواز احتیاطاً دو دفعہ میری گئی تھی۔ کیونکہ حضرت امان جان کے ضعف اور نقاحت کی وجہ سے ایک دفعہ کی کوشش میں کچھ غلطی ہو گئی تھی امید ہے دونو ریکارڈوں کو ملانے اور جوڑنے سے پورا پیغام مکمل ہو جائے گا۔ اس کے بعد ۲۰ اپریل ۱۹۵۲ء کو حضرت امان جان رضی اللہ عنہا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ساتھ دہلی زندگیاں گزرنے کے لئے اللہ کے حضور پہنچ گئے۔ ویدقی وجہ در ملک ذوالجلال والا کرام ملام حاکم مرزا بشیر احمد لہور یکم جون ۱۹۵۲ء

حضرت سچ موعود کے حضور میں

از سید منجمی بی لے (آزاد)

(۱)

نوائے شوق دل بہ بقرار لایا ہوں
 حضور درد ہے کیا پاس غم نصیبوں کے
 جہاں میں مجھ کو کہیں بھی ماں نہیں ملتی
 جگہ کے داغ، لہجہ زرد و خوں فتالیں نظر
 حضور ایک جھلک خواب ہی میں دکھلائیں
 کئے ہیں ظلم زمانے نے دیکھئے کیا کیا
 حضور اشکوں کے موتی قبول ہو جائیں
 حضور کو یوں غریبوں کی بات سنتا ہے
 حضور مجھ سے زمانے نے پھیریں آنکھیں
 مزید جو مصائب کی مجھ میں تباہ ہیں
 ہمارے حال یہ قسمت بھی مسکراتی ہو

(۲)

حضور حسرت بے اختیار لایا ہوں
 نگاہ شوق میں گوہر ہزار لایا ہوں
 ہجوم درد غم بے شمار لایا ہوں
 حضور آج اچھوتی بہار لایا ہوں
 جگر فگار نظر بے قرار لایا ہوں
 زبان شوق میں شکوے ہزار لایا ہوں
 کرم نوازی عہد بہار لایا ہوں
 حضور آپ کے در کے سوا کہاں جاؤں
 نہ در دست نہ کوئی آشنا کہاں جاؤں
 حضور علم ہے رسم جفا کہاں جاؤں
 ازل سے ہوں میں اسیر ہلا کہاں جاؤں

یہ زندگی ہے کہ دور عذاب کیا ہے؟
 مری خزاں ہے کہ عہد شباب کیا ہے؟

صدر امیر صاحبان توفیر بانی

قابل امداد اہل و عیال و ایشان فہرت کی بھجوائے

از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم لے

ماہ رمضان اور اس کے بعد عید کے موقع پر لوگوں کا خرچ لازماً کچھ بڑھ جاتا ہے۔ اس تعلق میں صدر صاحبان اور امیر صاحبان مقامی کی خدمت میں تحریک کی جاتی ہے۔ کہ اگر ان کے حلقہ میں کسی موجودہ درویش کے بیوی بچے یا دیگر قریبی عزیزین کا بار درویشی پر ہو تو قابل امداد ہوں۔ تو مجھے ان کے اسماء اور کوائف اور مفصل پتہ جماعت سے جلد تر مطلع فرمائیں

۳۱/۵/۵۲ حاکم مرزا بشیر احمد لہور

محترم بھائی عبدالرحمن صاحب قادیانی کی عملالت

قادیان سے اطلاع ملی ہے۔ کہ محترم بھائی عبدالرحمن صاحب قادیانی تین چار روز سے سخت بیمار ہیں۔ مجاہد کی شدت کے علاوہ جسم میں درد اور بے چینی کی شکایت ہے۔ خیال کیا جاتا ہے کہ غالباً ہیٹ سٹرک کا اثر ہے محترم بھائی صاحب سلمہ کے قدیم ترین بزرگ اور اول درجہ کے مخلصین میں سے ہیں۔ احباب ان کی صحت اور درازی عمر کے لئے دعا فرمائیں۔

(حاکم:- بشیر احمد لہور ۳۱/۵/۵۲)

جامعہ حضرت دو مین داخلہ

جامعہ حضرت دو مین لہور میں فٹ اسٹریٹس کا داخلہ شروع ہو چکا ہے۔ جو ۲۲ مئی کے لئے ہے کہ چونکہ جاری رہے گا۔ احباب جماعت کو چاہیے کہ اپنی بچیوں کو جامعہ حضرت دو مین میں داخل کر دین تاکہ دینی تعلیم کے ساتھ ساتھ اعلیٰ دینی تعلیم بھی حاصل کر سکیں۔ جامعہ حضرت دو مین دینیات کے علاوہ انگریزی، عربی، فارسی، اسلامیات تاریخ فلسفہ، حساب اور اردو مضامین پڑھانے کا بھی انتظام ہے۔ کالج کے ساتھ پوسٹل کالج بھی انتظام ہے۔ داخل ہونے والی طالبات کو جلد از جلد پہنچنا چاہیے۔ تاکہ پڑھائی کا خرچ نہ ہو۔ نیز پوسٹل اور کیریئر سٹڈیز بھی سہرا لائیں

مریم صدیقی
ڈائریکٹر (جامعہ حضرت)

شعبہ ۱۲ جون ۱۹۵۲ء

اشاعتِ اسلام

سرورۂ کوثرؐ، مودودی صاحب کے ترجمان کی ایک قریب کی اشاعت میں ایک مقررہ بعنوان "اطاعتِ اسلام" یا "اشاعتِ اسلام" مدیر کوثر کے قلم سے شائع ہوا ہے۔ اس مقالہ کا مضمون یہ ہے کہ گذشتہ صدی میں مسلمانوں نے جو تحریکیں چلائی ہیں وہ سب کی ترتیبوں سے متاثر ہو کر چلائی گئیں اس لئے وہ سراسر غلط تھیں۔ مقالہ نگار کے خیال میں یہ تحریکیں تین قسم کی تھیں۔ اول یہ کہ مسلمانوں کو غلطی میں ترقی کرنا چاہیے دوسری یہ کہ مسلمانوں کو آزادی حاصل کرنا چاہیے تیسری یہ کہ مسلمانوں کو تبلیغِ اسلام کرنا چاہیے۔ پہلی دو تحریکیوں کا ذکر ذیل مقالہ کے عنوان سے ثابت ہوتا ہے۔ زبیر دستاں کے لئے ہے اصل چیز جس کی وقعت کو کم کرنے کے لئے یہ مقالہ لکھا گیا ہے وہ غیر مسلم ممالک میں تبلیغِ اسلام ہے۔ بات دراصل یہ ہے کہ مودودی صاحب کی جماعت پر جو بڑا اعتراض مسلمانوں کے سنجیدہ طبقہ کی طرف سے ہو رہا ہے وہ یہ ہے کہ یہ جماعت اسلام کی تبلیغ کے لئے تو کچھ نہیں رہی صرف ملک میں ایک نئی جماعت بنا کر فتنہ و فساد کا ایک اور دروازہ کھول رہی ہے۔ اس کا کام صرف بیسے کہ برسرِ افکار طبقہ کے ہر کام میں کبھے ڈالے جائیں اور "شریعت" "کافرہ" گناہ کو دھمک کے اقتدار پر قبضہ کر کے بادشاہی کی جائے۔ چنانچہ "آفاق" ماہی اشاعت ۱۲ جون ۱۹۵۲ء میں ایک نوٹ "آخر ایشیائی سرزمین کیوں؟" کے زیر عنوان لکھتا ہے۔

تیسے ادبی نثر تو جو ہم ضمن میں کریں گے کہ ہمارے ان بزرگوں میں سے اکثر کو تو اسلام کا قانون سے دلچسپی ہے اور نہ اسلامی اصول کے مطابق قانون سازی سے ان کے نزدیک اسلامی شریعت اور اسلامی دستور کے نعرے گانے کا ایک ہی مقصد ہے کہ وہ اسمبلیوں میں آجائیں اور جس طرح بقول ان کے پانچ سال پہلے اسلام کے نعروں کے ذریعہ یسٹ ملک کو تاج و تخت ملا ہے اسی طرح اب ان نعروں کے ذریعہ یہ حضرات بھی باوثاقہ بن جائیں۔

کوثر کا یہ مقالہ نگار ذہن کرتا ہے کہ جو لوگوں نے مسلمانوں کی تعلیم کا بیڑا اٹھایا یا مسلمانوں کی آزادی کا مطالبہ کیا اور پھر جن لوگوں نے تبلیغِ اسلام کی ہمیشہ شروع کر رکھی ہے یہ سب لوگ اطاعتِ اسلام

سے تو کچھ تعلق و واسطہ نہیں رکھتے صرف تو یہی مغرب کی تقلید میں ایسا کرتے رہے ہیں یا کورسے ہیں۔ مسلمانوں کی تعلیم کا بیڑا سرسید جی صاحب نے لگایا تھا اور مسلمان اوقاف کی آزادی کے متعلق سب سے پہلے جمال الدین افغانی نے جدوجہد شروع کی تھی۔ انہوں نے ذاتی طور پر ان دنوں کے طریق کار سے سخت اختلافات ہیں۔ لیکن یہ کہنا کہ یہ دونوں تحریکیں اطاعتِ اسلام سے خالی تھیں اور ان کے اثرات کے حوالوں نے اس ضمن میں کچھ نہیں کیا یا پھر چھٹی کے مظاہرہ کے سوا اور کچھ نہیں ہے ہم اراکم ان کا کام "شریعت شریعت" کے ان کو کھلے نعروں سے جو مودودی صاحب اور ان کی جماعت کے افراد گناہگار ہیں بہت زیادہ قابلِ قدر کام تھا۔ انہوں نے جو کچھ کیا اس خود بینی خود ستائی اور خود غرضی سے بڑا تھا جس سے مودودی صاحب متہم ہیں۔ ان کے پیش نظر مسلمانوں کی آزادی ترقی تھی اور اپنے مقاصد کے حدود تک انہوں نے نہایت نیک نیتی سے کام کیا اور اس کے لئے ایذا نہیں تک نہیں۔ وہ اپنے نقطہ نظر کی حد تک اپنے کام میں دور سے ماہر تھے اور اس کی ادبی بیخ کو اچھی طرح سمجھتے تھے اور حقیقت یہ ہے کہ وہ اپنے مقاصد کے حدود تک کافی کامیاب ہوئے۔ جہاں سرسید نے مسلمانوں کو مغربی تعلیم اور مغربی حیالات سے متشاکم کیا وہاں جمال الدین افغانی نے مسلمانوں کو اپنی سیاسی غلامی کا پورا پورا احساس کما دیا اور سچ تو یہ ہے کہ آج اسلامی ممالک میں اگر ہم دینا دی تعلیم اور سیاست میں جو بیداری دیکھتے ہیں وہ بڑی حد تک ان دنوں اور ان کے متبعین کی ہی کوششوں کا نتیجہ ہے۔

یقیناً یہ مودودی صاحب کی خالی خالی نعرہ بازی سے بہت بڑا کام ہے جو ان لوگوں نے کیا ہے۔ مگر یہاں ہم صرف تیسری بات کے متعلق کچھ عرض کرنا چاہتے ہیں یعنی غیر مسلم ممالک میں تبلیغِ اسلام مودودی صاحب کے یہ شاگرد و شاگرد خاں فرما رہے ہیں کہ پچاس سال کی تبلیغِ اسلام اور ضیاع مال و وقت کا کوئی نتیجہ حاصل نہیں ہوا۔ اس کا جمل جواب تو شیخ سعیدی علیہ الرحمۃ کے الفاظ ظاہر ہیں کہ وہ چون نہ بلیند میرد مشیر پر چشم چشمہ آفتاب را حیسہ گنساہ جیسا کہ ہم نے ادب و اشارہ کیا ہے یہ مقالہ دراصل اس احساسِ کمتری کا نتیجہ ہے کہ مودودی صاحب

اور ان کی جماعت کے یہ "آفتاب کوثر" ترجمان و اشاعتِ اسلام میں دینی بھیر کی دوسری تمام مسلمان کھیلانے والی جماعتوں کی طرح جماعت احمدیہ کے مقابلہ میں اپنا کوئی کام نہیں دکھائے اور آفتاب کے دہلے آفتاب کی صداقت کو اوجھل کرنے کے لئے اپنی نعرہ بازی "اطاعتِ اسلام" کا کورس دوچار کرنے کی کوشش ناگامی سے دل کو خوش رکھنا چاہتے ہیں۔ اصل بات یہ ہے کہ مودودی صاحب سرسید اور جمال الدین افغانی کے امتزاج کا ہی ایک غلط نتیجہ ہیں۔ ان دنوں نے مسلمانوں کی صرف مادی تکلیف کو لیا تھا اور زمانہ کے حالات کے مطابق اس کا کسی قدر صحیح حل پیش کیا تھا جس کا کچھ نہ کچھ مسلمانوں کو فائدہ ضرور ہوا۔ مگر مودودی صاحب کا ادعا تو یہ ہے کہ وہ پورے اسلام کا احیاء چاہتے ہیں۔ لیکن ان کا طریق خیال اسی طرح بھی سرسید اور جمال الدین افغانی کے طریق سے علیحدہ نہیں ہے۔ ان دنوں بزرگوں کے زمانہ میں مغربی فلسفہ سائنس کے جو مسلمات تھے ان کے مطابق انہوں نے صحیح کام کیا۔ مگر مودودی صاحب اپنی مسلمات کو جو اب مغرب میں بھی سرزد ہو چکے ہیں۔ ان ہی بزرگوں سے سرفرد کر کے "یوسف اسلام" پر جیساں کرنا چاہتے ہیں۔ حالانکہ آپ کو آفتاب کی علم نہیں کہ پورا اسلام ہے کیا چیز اور نہ یہ جانتے ہیں کہ پورے اسلام پر عمل انسان میں کیا انقلاب پیدا کرتا ہے۔

اسلام کا صحیح سفر خرقہ تو خیر بہت بڑی بات ہے آپ کو اسلام کی ظاہری شریعت کا بے ادبی اصولی بھی معلوم نہیں کہ ایک اسلامی ریاست میں سیاسی پارٹی بازی ممنوع ہے۔ ایک طرف تو آپ مغربی قسم کا جمہوریت کو خاص لادینی نظام کہتے ہیں اور دوسری طرف اسی لادینی نظام کے اصولوں کو دینی پارٹی کے وجود کے لئے بطور دلیل پیش کرتے ہیں اور جب مسلمانوں کے مختلف فرقوں کی مختلف فقہوں کا سوال پیش ہوتا ہے تو آپ مغربی جمہوریت کے اصول اکثریت کو اپنانا غار نہیں سمجھتے۔ انہوں نے آپ کا کسی قدر صحیح نقشہ دیا ہے جو روزنامہ "آفاق" کے مندرجہ بالا ازمین لکھنے والا ہے۔

جماعت احمدیہ نے "اطاعتِ اسلام" کے ساتھ ساتھ جو "اشاعتِ اسلام" کا کام کیا ہے اور کر رہی ہے وہ آنا آخرہ کن ہے کہ مودودی صاحب اور ان کے شاگردان و شاگرد خاں زبیر یا لاکھوں مجاہد ہوست ہو کر رہ گئے ہیں جہاں تک اب تک کچھ بھی نہیں ہے دکھائی دیتا اور کچھ یہ مقالہ نگار شاگرد اسی سے سمجھتے ہیں کہ ان کی طرح باقی دنیا بھی ان کے کھینچے سے شاہد اپنی آنکھیں بند کر کے ہی اور کچھ نہیں دیکھ کے گی۔ حالانکہ وہ اچھی طرح جانتے ہیں یا نہیں اچھی طرح جانتا چاہئے تھا کہ "اشاعتِ اسلام" کا بیڑا بھاری جو

جماعت احمدیہ رکھا رہی ہے بذریعہ حقیقی "اطاعتِ اسلام" کے تو یہ پندیر ہو رہی نہیں سکتا۔ پھر یہ کوئی نظریاتی معاملہ نہیں ہے بلکہ احمدیت کے دشمنان شیطانی کی شہما تیس سو چوبیس کہ آج دنیا میں "اطاعتِ اسلام" کا مظاہرہ سوا جماعت احمدیہ کے کوئی اسلامی کھیلانے والی جماعت نہیں کر رہی۔ افضل میں سینکڑوں ایسی شہادتیں شائع ہوتی رہتی ہیں اور حقیقت یہ ہے کہ جماعت کی ترقی کا باعث ہی اس کا "اطاعتِ اسلام" کا جذبہ ہے۔ جس کی نظیر آج کی دنیا میں ناپید ہے۔

اگر "اطاعتِ اسلام" حکومتی اقتدار پر قبضہ کرنے کے لئے شرعی قانون کو نعرہ بازی کا ہے تو پھر ہمیں کچھ نہیں کہنا۔ البتہ "اطاعتِ اسلام" کے معنی اگر اسلامی سیرت کا طوطیہ نمونہ دکھانا ہے تو بقول اقبال پنجاب میں اس طرف کی صورت میں مظاہرہ ہے جس کو "قادیانی" کہاں مودودی صاحب بھی حقارت سے قادیانی کہنے پر مہربان ہیں۔

درخواستہائے دعا

— میری اہلیہ صاحبہ کے ہاتھوں سے (پہلے مادہ کا اثر) اچھٹک زائل نہیں ہوا۔ درم میں بدستور سبب اب جہرے سے بھی اس کا اثر ظاہر ہو رہا ہے احباب کی خدمت میں درخواست ہے کہ صحت کا مدد دعا جہرہ کے لئے مخصوصیت کے ساتھ دعا فرمائیں۔

حاکم غلام محمد (افغان) مسٹریٹ سٹریٹ سٹریٹ (افغان) صاحبہ کے بچے عزیز عبدالوہاب اور چاند بھانجوں نے مختلف امتحان دیئے ہوئے ہیں احباب جماعت سے درخواست ہے کہ رمضان کے مبارک ایام میں ان کے غلط درجہ کی کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔ حاکم فضل الرحمن حکیم سابق مبلغ مغربی افغانیہ

— میرے بھائی عزیزم شریف احمد اشرف ایف ایس سی میڈیکل کالج پورہ سندھ سے بیمار ہیں۔ اور بوادر شریعت احمد صاحب تیرسیکڑی تبلیغ ڈرگ روڈ کراچی عرصہ ۷ ماہ سے بیمار ہیں۔ احباب صحت کاملہ دعا جہرہ کیلئے دعا فرمائیں۔

میاں غلام احمد سٹیڈیو کراچی کراچی لاہور

— محترمہ بیگم صاحبہ باوجود عارضی صاحب ایم اے کی غلات بڑی طویل عرصے سے بیمار ہیں احباب ان کی صحت یابی کیلئے دعا فرمائیں۔

— محترمہ فزین صاحبہ سنت لنگر لاہور میں پریشانیوں میں مبتلا ہیں۔ ان کی رہائی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

— خان صاحب شیخ جلال الدین اپنے رولہ کے کی امتحان میں کامیابی کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔

حضرت ام المؤمنین رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی یاد میں

دراختصار آمنہ بیگم صاحبہ (اہلیہ نیک محمد صاحب غزنوی حال ربوہ) مندرجہ ذیل مضمون حضرت مرزا بشیر احمد صاحب نے ارسال فرمایا ہے۔ آپ اس مضمون کی رقم کے متعلق تحریر فرماتے ہیں۔

”ابھی حضرت ام المؤمنین رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی صحبت اور خدمت کا بہت لمبا موقوع ملا ہے اور پھر آخری بیماری میں بھی انہوں نے بہت اظہار سے کس قدر خدمت سر انجام دیا ہے۔ فجز انھا اللہ احسن الجزاء۔ مرزا بشیر احمد“

یہ مضمون حضرت نواب مبارک بیگم صاحبہ نے بھی ازراہ کرم ملاحظہ فرمایا ہے۔ حضرت ممدوم نے مضمون کے مختلف حصوں میں تشریحی نوٹ رقم فرمائے ہیں۔ جو حاشیوں کی صورت میں لکھ دیے گئے ہیں۔ ان کے علاوہ آپ نے مندرجہ ذیل تعارفی نوٹ بھی تحریر فرمایا:

آمنہ بیگم اہلیہ نیک محمد خاں صاحب غزنوی کو حضرت ام جان نے نہایت کم عمری سے یتیمی کی حالت میں لے کر بہت شفقت و رحمت سے پرورش کی تھا۔ اور اب تک ان سے اور ان کے بچوں سے محبت فرماتی تھیں۔ انہوں نے آپ کی آخری علالت میں حضرت ام جان رضی اللہ عنہا کی خدمت کی ہے۔

اسے ام المؤمنین رضی اللہ عنہا کی تصویر ہزاروں ہزار برس کی اسے نصرت جہاں تجھ پر بڑھتی ہوئی نقد اور ہزاروں ہزار انوار تاقیہ منت نازل ہوں۔ حضرت ام جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے احسانات تجھ پر اتنے ہیں کہ نہ تو میں انہیں شمار کر سکتی ہوں۔ اور نہ ہی کسی وقت بھلا سکتی ہوں۔ اور نہ ہی میری اولاد اس بزرگ و پاک سستی کے احسانات کو بھلا سکتی ہے۔

میری عمر اس وقت تین چار برس کی تھی۔ کہ میرے والد عبداللہ صاحب کا انتقال ہو گیا۔ اور اس کے بعد والدہ بھی وفات پا گئیں۔ میرے والدین ضلع گجرات سے ہجرت کر کے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے قدموں میں تادیان آئے ہوئے تھے۔ حضرت ام جان رضی اللہ عنہا صاحبہ کا انتقال پر انہوں نے لے لیا۔ میرے غریب خانے پر تشریف لائیں۔ اور مجھے اپنے گھر لے آئیں۔ گو میرے بھائی بہن اور بھی تھے۔ مگر میری یہ خوش قسمتی ہے کہ مجھے ناچیز کو حضرت ام المؤمنین رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے اپنی گفتگو میں لے لیا۔ اور مادرانہ شفقت کا برتاؤ شروع کیا۔ یہاں تک کہ یہ بزرگ بیدہ سہنی اپنے مبارک ہاتھوں سے مجھے غسل دیتی اور سردھوتی۔ اور سردھوتے کے بعد پورے سر میں دودھ ڈالتی۔ اور فرماتی: ”یسا نہ ہو۔ کہ بعد میں خشکی ہو جائے۔“ پھر آپ اپنے مبارک ہاتھوں سے سر میں تیل لگاتی ہیں اور اگر کبھی جوئی ہو جاتی تو عینک لٹاکر ڈھونڈ نکالتیں۔ یہ سب کچھ کرنے ہوئے حضرت ام المؤمنین رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے چہرے پر بہت خوشی کے آثار نمایاں ہوتے۔ ایسا کرنے میں آپ کو بہت مسرت حاصل ہوتی تھی۔ آپ کا سلوک ہمیشہ میرے ساتھ اسی طرح رہا۔ بعض اوقات حقیقی مائیں بھی اپنی اولاد

کی خدمت کرتے ہوئے تنگ آجاتی ہیں۔ مگر حضرت ام جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا ہمیشہ خوش اور مسرت سے ایسا سلوک فرماتیں۔ جب میں کچھ کھنے کے قابل ہوتی۔ تو حضرت ام جان رضی اللہ عنہا نے مجھے خود کلمے سکھائے۔ اور نماز با ترجمہ سکھائی۔ ابتدائی دینی تعلیم آپ نے مجھے خود ہی دی۔ اس کے بعد استانی مرم صاحبہ اہلیہ حضرت حافظہ روشن علی صاحبہ رضی اللہ عنہا کے پاس قرآن مجید پڑھنے کے لیے بھیج دیا۔ اور قرآن مجید کے ختم ہونے پر امین کی بہت پتکلت تقریب سنائی۔ بعد ازاں سزہ تعلیم کے لیے مجھے اسکول میں داخل کیا۔ اور وہی چھوٹی چھوٹی کہا نیوں کی کتابیں محض میری اردو کی تصحیح کے لیے گھر سے مہیا کرتیں۔ اور میری غلطیوں سے مجھے آگاہ فرماتیں۔ اور جب میری اردو کچھ بہتر ہو گئی۔ تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتابیں مجھ سے سنتیں۔ اور ان کی اہمیت مجھے سمجھاتیں۔ اس طرح بہت سے مسائل مجھے آپ نے سمجھائے۔ گو بلو کام مثلاً سینا پر ونا گمانا پکانا وغیرہ مجھے آپ نے خود سکھایا۔ حتیٰ کہ اپنے دست مبارک سے ٹانگہ لہر کر مجھے بتاتیں۔ اور فرماتیں: ”دیکھو ایسے ٹانگہ لہرتے ہیں“ گمانا پکانا بھی حضرت ام جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا

حاشیہ

عزیزہ آمنہ بیگم کی آہیں امداد جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے بہت خوشی سے کی تھی۔ اور مجھے ہی آپ کے شجر چند لکھوا گئے تھے۔ ہنسیاں کسی کے پاس ہوں۔ (مبارک)

نے خود سکھایا۔ حتیٰ کہ اپنے مبارک ہاتھوں سے پیرا بنائیں اور جیاتی بنا کر مجھے بتاتیں کہ ”دیکھو ایسے چینی بناتے ہیں۔“ جب کبھی آپ سفر پر تشریف لے جاتیں۔ تو ہمیشہ مجھے اپنے ساتھ رکھتیں۔ اور میری ہر خوشی کا لحاظ رکھتیں۔ آپ نے میری شادی ایک موزرا افغان خاندان کے فرد نیک محمد خاں صاحب غزنوی سے کی۔ جو کہ غزنی سے احدیت کے نام پر ہجرت کر کے تادیان آئے۔ شادی میں جو جہیز آپ نے مجھے دیا۔ اس میں سہرا یک قسم کی ضروریات کو مد نظر رکھا۔ یہاں تک کہ آپ نے اپنے جہیز کی چیزوں میں سے چھ رکابیاں جن پر آپ کا نام ”نصرت“ کندہ ہے۔ عطا فرمائیں۔ اور یہ اب تک میرے پاس بطور تبرک محفوظ ہیں۔ پھر میری شادی کے بعد آپ نے کی شفقت و مہربانی کا سلوک اور بھی بڑھ گیا۔ مثلاً عبید وغیرہ کے موقوفوں پر عبیدی وغیرہ بھیجنا۔ سن ۱۹۳۰ء میں جب میرا پہلا لڑکا عبدالحمید خاں غزنوی پیدا ہوا۔ تو آپ نے پہلے ہی سے مجھے اپنے گھر بلایا ہوا تھا۔ عزیز کی پیدائش پر حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ عنہما نے مبارک دعا فرمائی۔ اور کافہ دینیک دعا فرمائی ہیں۔ اور بہت خوشی منائی۔ اکثر اوقات عزیز کو اپنی مبارک گود میں لینے رہتیں۔ اور بہت پیار فرماتیں۔

جب صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب حصول تعلیم کے لیے انگلستان عارے تھے۔ اور تادیان کے احباب آپ کو الوداع کہتے تھے کہ تادیان کے اسٹیشن پر جمع تھے۔ اس وقت حضرت ام جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا بھی اسٹیٹشن پر تشریف فرما تھیں۔ اور میں وہاں پر ہی تھی۔ تو عزیز نے مجھ کو کہا کہ حضرت ام جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے اپنے مبارک ہاتھوں سے عزیز کو پھولوں کے ٹارپینا لے کر اردو عازمانی کر ”خدا کرے تم بھی اسی طرح حصول تعلیم کے لیے انگلستان جاؤ۔“

جب عزیز نے ۱۹۴۵ء میں میٹرک کا امتحان دیا تو میں نے الیسس اللہ بکاپ عبدہ کا کہ انگریزی حضرت ام جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے پہلے دعا کے لیے دی تھی۔ امتحان سے ایک دن پہلے ام جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے مجھے فرمایا کہ حمید کو صبح امتحان کے لیے جانے سے پہلے میرے پاس بھیج دینا۔ میں نے آپ کے حکم کے مطابق ہی اس طرح کیا۔ جب عزیز صبح کو حضرت ام جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے اعنہا کی خدمت میں حاضر ہوا۔

تو آپ نے وہ انگریزی اپنے ہاتھ سے عزیز کی دی۔ پھر عزیز مرم حمید نے اپنے پورٹریٹ اور پینٹل وغیرہ آپ رقم کو دیے۔ اور عرض کیا۔ ام جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا پر دعا فرمائیے۔ ”اماں جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے سب پورٹریٹ وغیرہ اپنے ہاتھ میں لیکر ان پر دعائیں پڑھیں۔ اور کچھ دیر پڑھنے کے بعد فرمائے کہ ”بار اللہ تعالیٰ تمہیں اپنے فضل سے کامیاب کرے۔ اور نیک بنا۔“ اور تالی کے فضل سے ادراپ کی دعاؤں سے عزیز موصوف میٹرک میں کامیاب ہو گیا۔

صدقہ و خیرات

دو تہے تو حضرت ام جان رضی اللہ عنہا نے بہت فراخ دلی سے کرتیں۔ مگر ہر موسم کے شروع میں خاص کر موسم سرما کے آغاز پر آپ رقم بڑے اہتمام سے گرم کپڑے۔ لحاف وغیرہ تیار کروا کر غریبوں میں تقسیم فرماتیں۔ گرمی سردی کے موسم کے پھل بھی عام طور پر تقسیم فرماتیں۔ مگر رمضان المبارک میں تو آپ نے بہت زیادہ خیرات دیتیں۔ تین چار آدمیوں کا کھانا بطور صدقہ لکڑیاں اپنے ہاتھ سے پکا کر دیتیں۔ ویسے نقدی اور نیسی کی ضرورت میں بھی خیرات کرتیں۔ پھر عبید کے مرقہ پر غریبوں کو کپڑے تقسیم فرماتیں۔ اور سب کام آپ بڑے اہتمام سے فرماتیں (رمضان المبارک کے علاوہ ماہ محرم میں بھی صدقہ و خیرات بہت فرماتیں۔ اور گھر میں ہی نوکروں وغیرہ سب کو اچھا کھلاتیں اور سال شروع سے۔ اور حضرت مسیح موعود فرماتے تھے۔ کہ جو شروع سال میں خیرات کرے گا۔ اور اپنے ہر فریضے رکھے گا۔ اس کو سال بھر فریضے سے لگی۔ مبارک)

دعائیں

حضرت ام المؤمنین رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی زبان مبارک پر ہر وقت درود اور دیگر دعا یہ کلمات سبحان اللہ وبحمدہ سبحان اللہ العظيم ادریا حی یا قیوم برحمتک استغثت ربتی۔ اور جب آپ سبھی سواری پر قدم رکھتیں۔ تو یہ دعا فرماتیں۔ بسم اللہ الذی لا یضر مع اسمه شئ من الخلق حضرت ام جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا اکثر بہت بے قراری اور گھبراہٹ سے کافی بلند آواز میں دعا فرماتیں۔ ”یا اللہ تو میرے گناہ بخش دے۔ اور میرا انجام بخیر کر دے“ (دو دفعہ گناہوں کی بخشش اور انجام بخیر کی دعا بہت فرماتی تھیں۔ مبارک)

سب سے حضرت ام جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی طبیعت خراب یا سرد رہتی تھی۔ اکثر لاکھوں سے کوئی کمانی وغیرہ کی کتاب سنیں۔ موزوں الفاظ کا معنی بتلاتی جاتیں۔ اور تلفظ موزوں کر دیتیں۔ آپ کا اردو کا تلفظ بہت اچھا تھا۔ اور عادت تھی کہ جاتیں اس طرح

سب سے حضرت ام جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی طبیعت خراب یا سرد رہتی تھی۔ اکثر لاکھوں سے کوئی کمانی وغیرہ کی کتاب سنیں۔ موزوں الفاظ کا معنی بتلاتی جاتیں۔ اور تلفظ موزوں کر دیتیں۔ آپ کا اردو کا تلفظ بہت اچھا تھا۔ اور عادت تھی کہ جاتیں اس طرح

روایات محمود

فرمودہ حضرت امیر المومنین ایدہ لا تعالیٰ بنصرہ العزیز

از مکرم ہاشمہ فضل حسین صاحب ہمارے قادیان

(۵) حضرت شیخ مرعوط علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنے دادا مرزا گل محمد صاحب کے منعلق بیان فرماتے تھے کہ ان کے دربار میں پانچ سو حافظ تھے۔ جس سے معلوم ہوتا ہے کہ سپاہی وغیرہ ہر قسم کے پیشہ کے لوگ جو ان کے دربار میں تھے ان کے ایک ایک شہرہ نے قرآن کریم کو حفظ کیا ہوا تھا۔

(تفسیر کبیرہ پارہ ۱۲ حصہ اول ص ۱۷۷)

(۶) اس ملک کے بادشاہوں کی یہ حالت تھی کہ چار بادشاہوں کو ہمارے آباء و اجداد نے دلائے تھے کہ پنجاب کی حالت خراب ہو رہی ہے۔ ہم لڑتے ہیں مگر ہمارے پاس اتنی طاقت نہیں کہ اس فتنے کا کامیاب مقابلہ کر سکیں۔ ہماری اولاد کے لئے سرکسے فرج بھیجی جائے اور وہ چاروں بادشاہوں کو یہ جواب دیتے ہیں کہ شاہنشاہ تم خوب مقابلہ کر رہے ہو۔ ہم بھی اُسے کا ارادہ رکھتے ہیں۔ مگر ان میں سے کوئی بھی پنجاب میں نہیں آیا۔ یہاں تک کہ چاروں فوت ہو جاتے ہیں۔ بیسے ستم کا یہی نتیجہ تھا کہ مسلمانوں نے ان پنجابے ستمی کی دھم سے سکھوں کے حملہ کو سمجھا اور اس کے انداز کے لئے کوئی کوشش نہیں کی۔ نتیجہ یہ ہوا کہ وہ مسلمانوں کو جو انہیں حاصل تھی جاتی رہی

(الفضل جلد ۳ نمبر ۱ ص ۱۰)

(۷) احمد بیگ حضرت شیخ مرعوط علیہ السلام کا دور کارشتہ دور تھا۔ اور حضرت اقدس کے خاندان میں مشرکانہ خیالات پھیلنے لگے تھے۔ ہمارے خاندان میں پہلے بیعت اور پرہیزگاری کی طرح ہوتے تھے۔ جس طرح سلوی اور ہمارے خاندان کی ریاست ان پر ہونے لگی۔ بیوفاقی سے گئی تھی۔ حضرت صاحب کے دادا جب بچے تھے اور وقت کوئی کچھ نہیں کو آیا اور اس نے کہا۔

دیکھو کوچہ کا خالصہ۔ داہ کو کوچہ کی فرخ انہوں نے بھی لفظ دو دھو دیئے (اسپر) ان کے والد نے اندر چلے گئے اور کہا اب یہ ریاست سلامت نہیں ہے گی۔ چنانچہ ان کی حکومت کے دوران میں اسلام کی جگہ مشرکانہ خیالات اور ہندو مذہب و سومات آگئی تھیں۔ اور اس وقت سے بدو یہ مرض خاندان کے اکثر لوگوں میں جلد آ رہا تھا۔

(الفضل جلد ۳ نمبر ۱ ص ۱۰)

لے (۱) فرخ سیر (۲) محمد (۳) مرزا علی محمد خان (۴) عالم خان (۵) مرزا علی محمد صاحب مرحوم (۶) مرزا علی محمد صاحب مرحوم (۷) مرزا علی محمد صاحب مرحوم (۸) مرزا علی محمد صاحب مرحوم (۹) مرزا علی محمد صاحب مرحوم (۱۰) مرزا علی محمد صاحب مرحوم

(۸) میں نے خود یہ دانو حضرت شیخ مرعوط علیہ السلام سے سنا ہے۔ آپ فرمایا کرتے تھے کہ وہ اس وقت کو لکھے پر تھے۔ آپ انہیں اطلاع ہوئی تو وہ طاقات کے لئے نچے اترے۔ پیچھے پیچھے وہ تھے اور آگے آگے ان کے بیٹے تھے۔ جو بہت بڑے بزرگ ہوئے ہیں۔ سخی کہ میں نے خود سکھوں سے سنا ہے کہ لڑائی میں انہیں گولی ماری جاتی تھی۔ تو گولی ان پر نہ پڑی تھی۔ جب وہ نصف سیر میں پڑنے پر پہنچے تو پیچھے سے انہیں آواز آئی۔ سکھ زمین ان کے پیٹے سے مخاطب ہو کر کہہ رہا تھا۔ داگور کوچہ کا خالصہ۔ اس پر ان کے بیٹے نے بھی اسی رنگ میں جواب دیا۔ داگور کوچہ کا خالصہ انہوں نے جب یہ الفاظ اپنے بیٹے کی زبان سے سنے تو اللہ وانا اللہ صاحبوں پر طے ہوئے وہیں سیر میں سے واپس لوٹ گئے۔ اور زمانے لکھے۔

سرور صاحب سے کہہ دو کہ میری طبیعت خراب ہو گئی ہے۔ میں ان سے مل نہیں سکتا۔ پھر اپنے بیٹے کا ذکر کر کے زمانے لکھے کہ اس کے زمانہ میں ہماری ریاست جاتی رہیگی۔

(الفضل جلد ۳ نمبر ۱ ص ۱۰)

(۹) چنانچہ ایسا ہی ہوا کہ آپ کے خاندان کو قادیان چھوڑنی پڑی لے کپور تھلہ میں حضرت صاحب کے دادا کا انتقال ہوا۔ اس وقت حضرت اقدس کے والد کی عمر سو لہ سال کی تھی۔ آپ نے کہا میں اپنے والد کی لاش خاندان ہی میں دفن کروں گا۔ لوگوں نے کہا ہاں سکھ قلعوں میں مگر انہوں نے نہ مانا اور لاشیں لے کر چل پڑے۔ یہاں تک کہ مانع ہوئے۔ مگر رعایا کو ان سے محمودی ہو گئی اور لاشیں دفن کر دی گئیں۔

(۱۰) بے سروسامانی کی یہ حالت تھی کہ کسی سے پانچ سیر دانے فرض لے کر گھر میں دئے اور گھر سے نکل کر دئے ہوئے کہ عورت پار کو دفن میں واپس آؤنگا۔

(الفضل جلد ۳ نمبر ۱ ص ۱۰)

لے دو اسنگو پیر نا اسنگو ملک کو تاخت و تلامح کرتا تھا۔ یہاں تک کہ اس نے خلعہ قادیان سفال کو جہاں مرزا عطا محمد پیر مرزا گل محمد متقیم تھے۔ زبردستی لے لیا۔ اور مغلوں کو اپنے گھروں سے باہر نکال دیا۔

عمدۃ التاریخ تتمہ دفتر اول و دوم (مرتب)

(۱۱) حضرت شیخ مرعوط علیہ الصلوٰۃ والسلام اس ذکر میں کہ ان کو کبھی ہمت نہیں داتی چاہیے ہمارے دادا صاحب کا ذکر سنایا کرتے تھے کہ جب ہمارے خاندان کی ریاست جاتی رہی۔ تو ان کے والد صاحب کو یہاں قادیان سے نکلنا پڑا۔ اور کپور تھلہ کی ریاست میں پناہ گزین ہو گئے اس وقت ریاست دالوی نے چاہا کہ آپ کو دو گاؤں گادوہ کے لئے دیدہ ہیں۔ لیکن آپ نے نہ لئے اور فرمایا۔ اگر ہم نے یہ گاؤں لئے تو پھر ہمیں وہ پڑیں گے۔ اور اس طرح اولاد کی ہمت پست ہو جائے گی۔ اور اپنی خاندانی روایت قائم رکھنے کا خیال اس کے دل سے جاتا رہے گا۔ لیکن وہ ایک لمبے عرصہ تک وہیں رہے۔ پھر جب وقت ہمارے دادا بڑے ہوئے تو اس وقت سولہ سترہ سال کی عمر تھی کہ ان کے والد فوت ہو گئے۔ انہوں نے قادیان میں دفن کیا۔ اور خود دہلی پڑھنے چلے گئے۔ حالانکہ کوئی سالانہ بیسٹرن تھا۔ ایک میراثی حد تک اس کے طور پر سنا تھا گیا۔

شاید اس زمانہ کے لوگوں میں دفا کا مادہ زیادہ ہوتا تھا۔ اس غرابت کی حالت میں اس شخص نے ساخنہ چھوڑا۔ جب دہلی پہنچے تو ایک مسجد میں جہاں مدرسہ تھا۔ جا کر بیٹھ گئے۔ انہوں نے سنا ہوا تھا کہ دہلی شاہی جگہ ہے اور وہاں لوگوں کو مفت تعلیم ملتی ہے۔ لیکن بیٹھ بیٹھ کئی دن گزر گئے۔ مگر کسی نے ان کا حال تک دریافت نہ کیا۔ اور نہ کھانے کو کچھ دیا۔ آخر جب تین دن کا فاقہ ہو گیا۔ تو جو تھے دن کسی شخص کو خیال آیا کہ انہیں اس دن یہاں بیٹھے ہو گئے ہیں۔ انہیں کھانے کو تو کچھ دینا چاہیے۔ چنانچہ وہ ایک سو کھی روٹی لاکر انہیں دے گیا۔ اس نے جو روٹی ان کے ہاتھ میں دی۔ تو ان کا چہرہ متحیر ہو گیا۔ ہماری ہی سمجھ لیا کہ معلوم ہوتا ہے۔ روٹی خراب ہے اور انہیں دیکھ کر اچھی گدشتہ حالت یاد آگئی ہے اور اس کا تصور کر کے تکلیف محسوس ہوتی ہے۔ اس موقع پر اس نے مذاق کے طور پر ان کا دل بھلانے کے لئے کہا لا میں سیر حصد مجھے دیو۔ ان کو پہلے ہی حصد آیا ہوا تھا۔ اس کا یہ فقرہ سکر انہوں نے زور سے روٹی اٹھا کر اسکی طرف پھینکی۔ جو اتفاقاً اس کی ناک پر گئی اور خون بہنے لگا۔ مگر ان تمام مشکلات کے باوجود انہوں نے تعلیم حاصل کی محنت کی۔ اور اس قدر ہمت سے کام لیا کہ آخر ایک بہت بڑے عالم اور طبیب ہو گئے۔ واپس آئے تو جہاں اچھے رنجیت سنگھ کا زمانہ شروع ہو گیا تھا۔ انہوں نے کئی جہاں آئے۔ لے اس زمانہ اور عرصہ سنگھ کا چچا ناٹا سنگھ نے کہا تو اس کے بیٹے بدوان سنگھ نے جو وہ سنگھ سے لڑا چچا ناٹا وصال دیا اور خلعہ قادیان کے قادیان کے ۸ دیہات پر جن کی آمدنی آٹھ لاکھ روپیہ لگتی تھی قابض ہو گیا۔ اور تاریخ گوروا صاحب مرحوم نے

(الفضل جلد ۳ نمبر ۱ ص ۱۰)

لے (۱) فرخ سیر (۲) محمد (۳) مرزا علی محمد خان (۴) عالم خان (۵) مرزا علی محمد صاحب مرحوم (۶) مرزا علی محمد صاحب مرحوم (۷) مرزا علی محمد صاحب مرحوم (۸) مرزا علی محمد صاحب مرحوم (۹) مرزا علی محمد صاحب مرحوم (۱۰) مرزا علی محمد صاحب مرحوم

(۱۲) میری طبیعت یہ ہے اور یہی طبیعت حضرت شیخ مرعوط علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بھی تھی بلکہ یہی لحاظ سے کہ حالت کچھ ہو۔ یہی طبیعت ہمارے دادا صاحب کی بھی تھی کہ وہ کسی سے دب کر صلح نہیں کرتے تھے۔ پھر وہ ہے کہ ہمارے خاندان نے دو حلوں کے فیصلے کے تحت سخت نقصان اٹھایا ہے۔ جب سکھ آئے تب بھی اور جب انگریز آئے تب بھی۔ کیونکہ یہ ہماری طبیعت کے خلاف ہے کہ ہم کسی کے سامنے سر جھکا کر کھڑے ہوں اسی لئے جب ہمکے آئے تو نہ سکھوں کے آگے جی حضور کرتے تھے اور نہ جب انگریز آئے تو انگریزوں کے آگے جی حضور کیا۔ گو ہمارے خاندان نے سکھوں اور انگریزوں دونوں سے نغادہ بھی کیا اور ان کی مدد بھی کی۔ اور ان لوگوں سے زیادہ وہ کی جو جی حضور کرتے رہتے تھے۔ مگر پھر بھی وہ کبھی انگریزوں کے آگے آؤں جھکا کر کھڑے نہیں ہوئے۔ بلکہ خاندانی اترے۔ جو میرے اندر پایا جاتا ہے اور وہ ہر نے اسے اور رنگ دے دیا ہے

(الفضل جلد ۳ ص ۱۰)

(۱۳) ہمارے دادا صاحب کی نسبت حضرت شیخ مرعوط علیہ السلام نے اپنی کتابوں میں لکھا ہے کہ وہ بڑے دنیا دار تھے۔ اور ہمیشہ دنیا کے خیابان میں تھمک رہتے۔ لیکن شرافت خاندانی کی حیثیت ان میں اس قدر تھی کہ پرانے لوگوں سے سنا ہے کہ وہ ایک دفعہ کھنڈر سے ملے گئے۔ دوران گفتگو میں کھنڈر کو چھوئے۔ یہاں پر وہاں پر جانے والا ہوں۔ یہ بتائیں کہ قادیان سے کھنڈر کو پور کتنے میل ہے۔ اس نے جو یہی سوال کیا ہمارے دادا صاحب اللہ کھڑے ہوئے اور کہنے لگے میں اپنی ہتک کرنے یہاں نہیں آیا۔ میں کوئی ہر کارہ نہیں کہ اس سوال کو مجھ سے کیا جائے۔ نتیجہ یہ ہوا کہ کھنڈر ان کی منتیں کرنے لگا۔ اور کہنے لگا۔ آپ ناراض نہ ہوں۔ مجھ سے قطع ہوئی ہے۔ مگر یہ سراسر ان میں تھی کہ میں عورت کہتا ہوں۔ اگر تم میری عزت کا پاس نہیں کر سکتے۔ تو میں جاتا ہوں۔

(الفضل جلد ۳ ص ۱۰)

درخواست دہما

ابھان خان صاحب، راجہ علی محمد صاحب، دو غتہ سے شدید ملیل ہیں۔ جگہ دردل دولوی میں طوط پر کام نہیں کر سکتے۔ کمروری بھی زیادہ ہو گئی ہے۔

نمبر ۵۲۰ اور ۵۳۰ تک رہتا ہے۔ اس عمر میں بیماری کی یہ علامات نشوونما کی ہیں۔ احباب دعا کے صحت فرمائیں۔

غالب احمد ایم لے

کوٹ روڈ کجرات

چوہدری محمد ظفر اللہ خان نے پاکستان وقار اور عزت کو

چار چاند لگا دیئے ہیں

احراری مذہب کے نام پر پاکستانیوں کے اسی میں لڑا کما پنے لئے سیاسی میدان میں آکر لڑ چاہتے ہیں

منقول از تنظیم بشادور ۳۰ مئی ۱۹۵۷ء

حکومت قائد اعظم اور مسلمانان پاک و ہند کے محبوب مطالبہ پاکستان کے وقت سے لے کر قیام پاکستان کے کافی عرصہ تک ہندوؤں کے اشارہ پر پاکستان قائد اعظم اور مطالبہ پاکستان کے حامی مسلمانوں کو جو لے سخت اور ان گزرت گیا۔ جماعت احرار نے سنائی میں امید سے مسلمانان پاکستان ابھی تک نہیں تھکے ہوئے ہیں۔ پاکستان کے قیام کی مخالفت میں احرار ہندوؤں کی ترغیب کا زہر میں بکھا ہوا کوئی ایسا تیرا پتی نہ رہتا تھا جو انہوں نے استعمل نہ کیا۔ پاکستان کا قیام اللہ تعالیٰ کو منظور تھا۔ پاکستان قائم ہوا۔ اور اب انشرا شدہ ٹھوس اور مستحکم فیادوں پر اس کی تعمیر کا سلسلہ جاری ہے۔ نامعلوم اب اللہ تعالیٰ پاکستان کے مسلمانوں سے ناراض ہو گئے ہیں۔ کہ انہوں نے اب پاکستان کی تخریب کے لئے شہد ایک دوسرے قائد اعظم پر یاد دہائی ہے۔ جن کا کام پہلے سرے سے پاکستان کے قیام کی مخالفت تھا۔ اور اب ان کا کام پاکستان میں رہنے والوں کو اس میں لڑا کر تخریب پاکستان ہے۔ پیر غلام اللہ شاہ صاحب پاکستان کے ہر حصہ پر خیر خیرت کا نغمہ سنیں منعقد کر کے اپنے آپ کو قائد اعظم کا ظہر کر رہے ہیں۔ حالانکہ خیر خیرت کے مسئلے سے مسلمانوں کو بچو بچو واقف ہے۔ کہ خود رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم خاتون النبیین میں آپ کے بعد کوئی نہیں آئے گا۔ اور اگر کوئی ایسا دعویٰ کرے۔ تو وہ غلط کار اور گھوٹا ہے اور مسلمانوں سے نہیں۔ اگر مرزائی کا فر ہندو کا فروں سے کٹ کر پاکستان کے مومن مسلمانوں کے سایہ میں آگئے ہیں۔ تو کیا ہمارا اسلام اور آئین میں یہی اجازت رہتا ہے۔ کہ اختلافی عقائد کی بنا پر ہم ایک فرقہ کی زندگی دو سبھ کر دیں۔ سادہ لوح جو شیخے مذہب اور اسلام کے نام پر کٹ مرنے اور مارنے والے مسلمانوں کو یہ کیشی اور شہتال دلاتے ہیں۔ کہ مرزائیوں کا قتل کرنا مین قراب اور اسلام دوستی ہے۔

مرزا یوں کھتہ شاہ صاحب کو درحقیقت اپنی نظرتہ سے یا نہیں۔ البتہ پاکستان سے آپ کی دشمنی مسلح ہے۔ آپ لوگ پاکستان کو باہر کی مسلمان

دنیا اور جمہوری ممالک میں بدنام شکر نظر اور غیر اسلامی حکومت ثابت کرنا چاہتے ہیں۔ آپ کو خود بخود قائد اعظم بن کر تخریب پاکستان کی اجازت نہیں دی جاسکتی۔ مرزائی کا تہرہ لیکن پاکستان کے باشندے اور اپنے آپ کو دونا دار شہرہ کا ظہر کر رہے ہیں۔ اور حضرت قائد اعظم نے مرزائیوں کے وجود کو پاکستان کے لئے مفید یا کراٹر ہو تو یہ ان سے پاکستان کے لئے مہادوں میں حاصل کی ہیں اور پاکستان سے اپنا لقب و نام ثابت کرنے کے لئے اپنے مرکز کو چھوڑنے اور گورڈن ویل کی جاہلوں کو چھوڑ کر مرزائی کا فر ہونے اپنی جائیں پاکستان کی خدمت کے لئے پیش کی ہیں۔ حضرت قائد اعظم نے منظر اللہ کو ایک قابل و قادر پاکستانی سمجھتے ہوئے وزارت خارجہ کا عہدہ اہم اور عمدہ عہدہ پیش کیا تھا۔ چنانچہ اپنی نظر دماغی صلاحیتوں اور قانونی قابلیتوں کے باعث نہ صرف خود منظر اللہ اقوام عالم میں عہدہ گیر ہرگز حاصل کر چکے ہیں۔ بلکہ انہوں نے پاکستان کے وقار اور عزت کو بھی یار چاند لگا دیئے ہیں۔ البتہ اگر حکومت کو اب ان کی خدمات کی ضرورت نہ ہو تو ان سے استعفیٰ مانگا جاسکتا ہے۔ اور مرزائیوں کو ایک بیخود اور اقلیت فرقہ قرار دیا جاسکتا ہے۔ لیکن پھر بھی پاکستان کے مرزائیوں کو ان کے عقائد جان و مال کے تحفظ اور دوسرے شہری ولی حقوق کی ممانعت دین ہوگی۔

نامعلوم حکومت کی سیاسی صورتوں کی بنا پر خاکوش سر نے قائد اعظم کے تخریبی پروگراموں کا تاثر نہ دیکھ رہی ہے۔ ہمارے خیال میں اس موقع پر حکومت ایک ناقابل تلافی سیاسی غلطی سے کام لے رہی ہے۔ یہی نیا قائد اعظم کہلے گا جو اسلامی آئین ہم جانتے ہیں۔ پاکستان کے موجودہ حکمران صحیح اسلامی آئین نہیں بنا سکے۔ لہذا جمہوریت کا آئین اسلامی نہ ہو۔ وہ مسلمان حکومت نہیں کہلا سکتی۔ "میں قائد اعظم کو" کا خطاب حاصل کر کے جماعت احرار مذہبی جھگڑوں کے ذریعہ تخریب پاکستان کے مواقع پیدا کر رہے ہیں۔ اور اس طرح وہ ایک مذہبی جماعت کا زیادہ پس کو اپنے لئے ایک وسیع سیاسی میدان پیدا کرنا چاہتی ہے۔ پھر ہماری حکومت مذہبی رویوں

روزنامہ زمیندار کے خلاف توہین عدالت کے مقدمہ کی سماعت

عدالت عالیہ نے فیصلہ محفوظ رکھا

لاہور ۲ جون۔ آج لاہور ہائی کورٹ کے ڈویژنل جج جسٹس جی بی جیٹ جسٹس جناب محمد نواز جیسٹس ایس۔ آ۔ رحمان کے دردمقامی روزنامہ زمیندار اور مدیر مسئول مولانا اختر علی خان کے خلاف توہین عدالت کے مقدمہ کی سماعت ہوئی۔ انجیل جہان نے میر زمیندار کے وکیل مولوی غلام محمد الین تصوری کا نقطہ نگاہ معلوم کرنے کے بعد فیصلہ محفوظ رکھا۔

زیندار کے خلاف توہین عدالت کا یہ مقدمہ ۱۰ مئی کی اشاعت میں شائع شدہ ایک ایڈیٹریل نوٹ کی بنا پر دائر کیا گیا جو۔ اس ایڈیٹریل نوٹ میں سرزمین زمیندار کی طرف سے توہین عدالت کے مقدمہ کے بارے میں جو بیان دیا گیا تھا۔ اس پر عدالت نے فیصلہ محفوظ کیا ہے۔ تاہم اختر علی خان غیر مشروط طور پر اجازت عدالت کچھ دیں۔ اس لئے اس غلطی کو نظر انداز کیا جائے۔

جیٹ جسٹس نے ان کے جواب میں یہ تاثر پیدا کر دیا ہے کہ ڈی کورٹ میں جائز فیصلے نہیں ہوتے۔ تو اس نکتہ کی انجام ہوگا جب تک ہم آئین کے مطابق کام کر رہے ہیں۔ ہم توہین برداشت نہیں کر سکتے۔

غلام محمد الین تصوری۔ جناب والا غلط ہو گئی ہے۔ آئین بہت زیادہ احتیاط کن ہائے گی۔ اس مرحلے پر عدالت عالیہ نے فیصلہ محفوظ رکھنے کا اعلان کیا۔ یہ فیصلہ ۹ جون بروز پیر صادر کیا جائے گا۔ (دو نمے وقت ۲ جون ۱۹۵۷ء)

سیکرٹری جماعت اسلامی کا بیان غلط ہے
سیکرٹری والی صوات کا بیان
پشاور جون والی صوات کے سیکرٹری مشیر دل خان نے حسب ذیل بیان جاری کیا ہے
سیکرٹری جماعت اسلامی مشرف ظہیر نے
جماعت اسلام کے ایک کارکن حفیظ محمد کی مفقود الماری کے متعلق جو بیان جاری کیا ہے۔ وہ غلط اور فخر انگیز ہے۔ جیٹ جسٹس کے طور پر والی صوات کے سول میٹری گزٹ لاہور خیبر پل پشاور کے ایڈیٹریل اور لاہور کے دو اردو روزناموں کے ایڈیٹریل کو جو اس بحث پر غیر جانبدار ہے ہمیں صوات جانے اور بچشم خود تمام حالات کے مشاہدہ کرنے کی دعوت دہی ہے۔ (اخلاق)

زیندار کے خلاف توہین عدالت کا یہ مقدمہ ۱۰ مئی کی اشاعت میں شائع شدہ ایک ایڈیٹریل نوٹ کی بنا پر دائر کیا گیا جو۔ اس ایڈیٹریل نوٹ میں سرزمین زمیندار کی طرف سے توہین عدالت کے مقدمہ کے بارے میں جو بیان دیا گیا تھا۔ اس پر عدالت نے فیصلہ محفوظ کیا ہے۔ تاہم اختر علی خان غیر مشروط طور پر اجازت عدالت کچھ دیں۔ اس لئے اس غلطی کو نظر انداز کیا جائے۔

غلام محمد الین تصوری۔ جناب والا اختر علی خان کے ایڈیٹریل میں۔ یہ قابل اعتراض ایڈیٹریل نوٹ کے علم کے بغیر شائع ہو گیا تھا۔ جب ان کے توہین میں یہ بات لائی گئی۔ تو انہوں نے جلتا تامل پہلے صفحہ پر معافی مانگی۔ اور پھر سے دن ایڈیٹریل نوٹ کے ذریعہ اپنی بوزین کی مزید وضاحت کر دی تھی۔

جیٹ جسٹس ہمیں تخریبوں کے نتائج پر غور کیجئے۔ اس ایڈیٹریل نوٹ میں امین اللہ صاحب کی "تخ کوئی" اور "بے باکی" کا تذکرہ کرنے کے بعد اس کوئی کورٹ کے ایک فیصلہ کا توہین آمیز انداز میں ذکر کیا گیا ہے۔ اگر آپ کی یہ دلت ہے۔ کہ ہائی کورٹ کے موجودہ جہان کو درست فیصلے نہیں آتے۔ تو قانونی اصول کے ذریعہ ہمیں ہمیں عہدہ کر دینے کیجئے لیکن جب تک ہم عدالت کی ریسوں پر فائز ہیں۔ ہم کسی قسم کی توہین برداشت نہیں کریں گے۔

غلام محمد الین تصوری۔ جناب والا ایضاً وقتاً بہ وقت اس میں پیدا کر رہے ہیں مقابلہ نہ کر سکتے ہیں۔ دعا ہے کہ اللہ تبارک و تعالیٰ حکومت اور مسلمانوں کو صحیح مسنون کے اسلامی اور اخلاقی شعور پر چلنے کی توفیق ارزانی فرمائے اور پھر روزوں سے داخل ہونے کی بجائے احرار کے لئے بھی سیاسی اقتدار کی کوئی راہ نکالے۔ تاکہ پاکستان تخریبی پروگراموں کا اڈہ بننے سے بچ سکے۔

۴۔ پہلے ہر مسلمانوں کے خیالات و عقائد کا جو احرار اس وقت ان میں پیدا کر رہے ہیں مقابلہ نہ کر سکتے ہیں۔ دعا ہے کہ اللہ تبارک و تعالیٰ حکومت اور مسلمانوں کو صحیح مسنون کے اسلامی اور اخلاقی شعور پر چلنے کی توفیق ارزانی فرمائے اور پھر روزوں سے داخل ہونے کی بجائے احرار کے لئے بھی سیاسی اقتدار کی کوئی راہ نکالے۔ تاکہ پاکستان تخریبی پروگراموں کا اڈہ بننے سے بچ سکے۔